
 

บทที่ 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ ขอเสนอแนะ ปญหาและขอจํากัด  

การศึกษาเรื่องปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผู
ประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึง
ปจจัยในการเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชจําพวก ขี้เล่ือย ขี้กบ และเศษไมของผูประกอบ
อุตสาหกรรมโรงเลื่อยในภาคกลาง โดยมีกลุมตัวอยางในการศึกษาคือผูประกอบอุตสาหกรรม
โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง ซ่ึงมีจํานวนทั้งหมด  100 ราย โดยใชแบบสอบถามใน
การเก็บรวบรวมขอมูล ทําการวิเคราะหขอมูลโดยการหาความถี่ คารอยละ และคาเฉลี่ย 
 
สรุปผลการศึกษา 
 
สวนท่ี 1   

1.1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับบรษิัทของผูตอบแบบสอบถาม 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชายรอยละ 55.0 และ  เพศหญงิรอยละ 45.0  ดํารง
ตําแหนงผูจดัการโรงงานรอยละ 39.0 มีระยะเวลาดํารงตาํแหนง 6-8 ป รอยละ 41.0 ลักษณะของการ
จดทะเบียนนติิบุคคลเปนบริษัทจํากัด รอยละ 95.0  ลักษณะของการประกอบธุรกจิผลิตเฟอรนิเจอร
รอยละ 44.0 เงินทุนจดทะเบียนของธุรกิจ ต่ํากวา  10  ลานบาทรอยละ 61.0  มียอดขายตอป 51-100 
ลานบาท รอยละ 39.0 ระยะเวลาดําเนนิธุรกิจ 11-15 ป รอยละ 35.0  จํานวนพนกังานตั้งแต 101 - 
150  คน รอยละ 31.0  รองลงมามีจํานวนพนักงาน 50 - 100  คน รอยละ 23.0   

1.2 พฤติกรรมในการเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม 
โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการบริษัทจัดเก็บ แบบใชบริการประจําโดยเซ็นสัญญา
กับ 1 บริษัทรอยละ 85.0 มีวิธีคนหาผูจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช คือ จากคําบอกเลาและคําแนะนําของ
กลุมธุรกิจเดียวกัน รอยละ 64.0 กําหนดวนัใหจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช คือแลวแตจะกําหนดวนั โดย
การโทรแจง เวลาในการใหจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช คือ เขาไดเฉพาะเวลาเย็นรอยละ 45.0  
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สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของ
ผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง 

ตารางที่ 37  สรุปปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจดัเก็บเศษวัสดุ   
                    เหลือใชของผูประกอบการอตุสาหกรรมโรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง 
 

ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด 

คาเฉล่ีย แปลผล ปจจัยท่ีใหความสําคัญ 

อันดับแรก 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญ 

อันดับสุดทาย 
• ปจจัยดาน

ผลิตภัณฑ 

3.88 ระดับมาก - พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลา
ที่กําหนด (4.53) 

- มีรถบรรทุกใหเลือกหลายขนาด 
(3.20) 

• ปจจัยดานราคา 3.74 ระดับมาก - การกําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ 
(4.45) 

- การใหเครดิตในการชําระคาสินคา 
(3.30) 

• ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

3.58 ระดับมาก - การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก 
(4.46) 

- เรียกใชบริการผาน web site 

(2.47) 

• ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

3.25 ระดับ 

ปานกลาง 

- การจัดหาเอกสารทางราชการ
เพื่อใหทางลูกคายื่นตออายุโรงงาน 
(3.99) 

- การโฆษณา ประชาสัมพันธ ตาม
สื่อตาง ๆ (2.83) 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของ
ผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเล่ือยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง มีความสําคัญในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.88 ปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลาที่
กําหนด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.53   และปจจัยที่ใหความสาํคัญเปนอันดบัสุดทายคือ มีรถบรรทุกให
เลือกหลายขนาด มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20 

ปจจัยดานราคาโดยรวมที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบรษิทัจัดเก็บเศษวสัดุเหลือใชของผู
ประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง มคีวามสําคัญอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.74 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ การกําหนดราคาสินคาตามขนาด
รถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.45 และปจจัยทีใ่หความสําคัญเปนอันดับสุดทายคือ การใหเครดติในการชําระ
คาสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 

ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือ
ใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเล่ือยและผลิตภณัฑจากไมในภาคกลาง มีความสําคัญอยูใน
ระดับมาก มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.58 โดยปจจัยยอยทีใ่หความสําคัญอันดับแรก คือ การติดตอทาง
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โทรศัพท ไดสะดวก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.46 และปจจยัที่ใหความสําคญัเปนอันดับสดุทายคือ การ
เรียกใชบริการผาน web site มีคาเฉลี่ยเทากบั 2.47 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมทีม่ีผลตอการตัดสินใจเลือกบรษิัทจัดเก็บเศษวัสดุ
เหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเล่ือยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง มีความสําคัญอยู
ในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.25 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การ
จัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายโุรงงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.99   และปจจยัทีใ่หความสําคัญ 
เปนอันดับสุดทายคือ การโฆษณา ประชาสัมพันธ ตามสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.83 
 
สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับปญหาที่ทานพบจากการเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช 

ปญหาโดยรวมที่พบจากการเลือกบริษัทจดัเก็บเศษวัสดเุหลือใช อยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย
เทากับ 2.31 โดยปญหายอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ ไมทําความสะอาดบริเวณที่เก็บเศษวัสด ุ
มีคาเฉลี่ยเทากบั 2.59 รองลงมาคือพนักงานจัดเก็บชาไมตรงเวลาทีก่ําหนด มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.53 
และ ปลอยใหเศษวัสดุเต็มสรางความเดือดรอน มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.51 
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สวนที่ 4 ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง จําแนกตาม
ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับบริษัทของผูตอบแบบสอบถาม และพฤติกรรมในการเลือกบริษัทจัดเก็บ 
 
ตารางที่ 38   สรุปพฤติกรรมในการเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง  
                   จําแนกตามตาํแหนงในปจจุบนัของผูตอบแบบสอบถาม 
 

พฤติกรรมในการเลือกบริษัทจัดเก็บของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงในปจจุบัน พฤติกรรมในการเลือกบริษัท
จัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช กรรมการผูจัดการ ผูจัดการโรงงาน ผูจัดการทั่วไป ผูจัดการแผนก อื่นๆ 

y การใชบริการบริษัทจัดเก็บ ใชบริการประจําโดยเซ็น
สัญญากับ 1 บริษัท 
(100%)  

ใชบริการประจําโดยเซ็น
สัญญากับ 1 บริษัท 
(92%) 

ใชบริการประจําโดย
เซ็นสัญญากับ 1 
บริษัท (88%) 

ใชบริการประจําโดยเซ็น
สัญญากับ 1 บริษัท 
(82%) 

ใชบริการประจําโดยเซ็น
สัญญากับ 1 บริษัท 
(61%) 

การเสนอราคาซื้อจาก จากคําบอกเลาและคํา จากคําบอกเลาและคํา การเสนอราคาซื้อจาก จากคําบอกเลาและคํา (    วิธีคนหาผูจดัเก็บเศษวัสดุเหลือใช 

บริษัทจัดเก็บทั่วไป(100%) แนะนําของกลุมธุรกิจ 
เดียวกัน (86%) 

แนะนําของกลุมธุรกิจ 
เดียวกัน (59%) 

บริษัทจัดเก็บทั่วไป 
(46%) 

แนะนําของกลุมธุรกิจ
เดียวกัน (47%) 
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พบวาปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของ
ผูประกอบการอุตสาหกรรมโรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลางจําแนกตามขอมูลทั่วไป
เกี่ยวกับบริษัทของผูตอบแบบสอบถามและพฤติกรรมในการเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช
สามารถสรุปผลไดดังตอไปนี้ 

 กรรมการผูจัดการ ผูจัดการโรงงาน ผูจัดการทั่วไป ผูจัดการแผนก และตําแหนงอื่น ๆ มี
การใชบริการบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช โดยใชบริการประจําโดยเซ็นสัญญากับ 1 บริษัท มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 100, 92.0, 88.0, 82.0 และ 61.0    

ผูจัดการโรงงาน ผูจัดการทั่วไป   และตําแหนงอื่น ๆใชวิธีคนหาผูจัดเก็บโดยจากคําบอกเลา
และคําแนะนําของกลุมธุรกิจเดียวกัน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 86.0, 59.0 และ 47.0สวนกรรมการ
ผูจัดการ และผูจัดการแผนก ใชวิธีคนหาผูจัดเก็บจากการเสนอราคาซื้อของบริษัทจัดเก็บทั่วไป มาก
ที่สุด รอยละ 100.0, 46.0 
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ตารางที่ 39  สรุปพฤติกรรมในการเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง   
                  จําแนกตามลักษณะการประกอบธุรกิจของบริษัทผูตอบแบบสอบถาม  

 
พฤติกรรมในการเลือกบริษัทจัดเก็บของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการประกอบธุรกิจ พฤติกรรมในการเลือก

บริษัทจัดเก็บเศษวัสดุ
เหลือใช 

โรงเลื่อยไม เฟอรนิเจอร MDF กรอบรูป ของใชในครัว ประตูหนาตาง พาเลท 

y    การใชบริการบริษัท
จัดเก็บ 

- ใชบริการประจํา
โดยเซ็น สัญญา
กับ 1 บริษัท 
(59%) 

- ใชบริการ
ประจําโดย
เซ็น สัญญา
กับ 1 บริษัท 
(98%) 

- ใชบริการประจํา
โดยเซ็น สัญญา
กับ 1 บริษัท 
(67%) 

 

- ใชบริการ
ประจําโดย
เซ็น สัญญา
กับ 1 บริษัท 
(88%) 

- ใชบริการประจํา
แตไมเซ็นสัญญา 
(100%) 

 

- ใชบริการประจํา
โดยเซ็น สัญญา
กับ 1 บริษัท 
(89%) 

 

- ใชบริการ
ประจําโดย
เซ็น สัญญา
กับ 1 บริษัท 
(100%) 

(    วิธีคนหาผูจดัเก็บเศ
ษวัสดุเหลือใช 

- จากคําบอกเลาแ
ละแนะนํา 
(59%) 

 
 

- จากคําบอกเลา
และแนะนํา 
(82%) 

- จากคําบอกเลาแ
ละแนะนํา 
(67%) 

- จากคําบอกเ
ลาและแนะ
นํา (44%) 

- จากการเสนอราคา
ซื้อ (100%) 

- จากคําบอกเลาแ
ละแนะนำ 
(67%) 

 
 

- จากการเสนอ
ราคาซื้อ 
(100%) 
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โรงงานพาเลท โรงงานเฟอรนิเจอร โรงงานประตูหนาตาง โรงงานกรอบรูป โรงงาน
เฟอรนิเจอร MDF และโรงเลื่อย มีการใชบริการบริษัทจัดเก็บเศษวสัดุเหลือใช โดยการใชบริการ
ประจําโดยเซ็นสัญญากับ 1 บริษัท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 100.0, 98.0, 89.0, 88.0, 67.0, 59.0   
ตามลําดับ สวนโรงงานเครือ่งใชในครัว มีการใชบริการบริษัทจัดเก็บเปนประจําแตไมเซ็นสัญญา 
คิดเปนรอยละ 100.0   

โรงงานเฟอรนิเจอร โรงงานเฟอรนิเจอร MDF โรงงานประตูหนาตาง โรงเล่ือยไม และ
โรงงานกรอบรูปใชวิธีคนหาผูจัดเก็บเศษวสัดุเหลือใชจากจากคําบอกเลาและคําแนะนําของกลุม
ธุรกิจเดียวกนั มากที่สุด คิดเปนรอยละ 82.0, 67.0, 67.0, 59.0 และ 44.0 ตามลําดับ สวนโรงงานผลิต
เครื่องใชในครวั และ โรงงานผลิตพาเลท ใชวิธีคนหาผูจัดเก็บเศษวสัดุเหลือใชจากการเสนอราคา
ซ้ือของบริษัทจัดเก็บทัว่ไป คิดเปนรอยละ 100.0 เทากัน 
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ตารางที่ 40  สรุปพฤติกรรมเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง 
                  จําแนกตามยอดขายของบริษัทของผูตอบแบบสอบถาม  
 

พฤติกรรมในการเลือกบริษัทจัดเก็บของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยอดขายของบริษัทของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมในการเลือกบริษัท
จัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช ต่ํากวา 10 ลานบาท 10 – 50 ลานบาท 51 – 100 ลานบาท มากกวา 100 ลานบาท 

y     การใชบริการบริษัทจัดเก็บ -  ใชบริการประจําโดยเซ็น 
    สัญญากับ 1 บริษัท (89%) 

-  ใชบริการประจําโดยเซ็น 
    สัญญากับ 1 บริษัท (77%) 

-  ใชบริการประจําโดยเซ็น  
    สัญญากับ 1 บริษัท (85%) 

-  ใชบริการประจําโดยเซ็น 
    สัญญากับ 1 บริษัท (95%) 

y    วิธีคนหาผูจัดเก็บเศษวัสดุ   
       เหลือใช 

-  จากคําบอกเลาและแนะนํา  
    ของกลุมธุรกิจเดียวกัน   
     (78%) 
 

-  จากคําบอกเลาและคําแนะนํา 
    ของกลุมธุรกิจเดียวกัน (53%) 
 

-  คนหาจากคําบอกเลาและ 
   คําแนะนําของกลุมธุรกิจ 
   เดียวกัน (72%) 

-  จากคําบอกเลาและคําแนะนํา 
    ของกลุมธุรกิจเดียวกัน (59%) 
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ยอดขายของธรุกิจมากกวา 100 ลานบาท ต่ํากวา 10 ลานบาท, 51 - 100   ลานบาท, 10 - 50 
ลานบาท และ มีการใชบริการบริษัทจัดการกับเศษวัสดุเหลือใชโดยใชบริการประจําโดยเซ็นสัญญา
กับ 1 บริษัทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 95.0, 89.0, 85.0 และ 77.0 ตามลําดับ 

ยอดขายธุรกจิต่ํากวา  10 ลานบาท, 51 - 100 ลานบาท, มากกวา 100 ลาน และ 10 - 50 ลาน
บาท   ใชวิธีคนหาผูจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชจากคําบอกเลาและคําแนะนําของกลุมธุรกิจเดยีวกัน มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 78.0, 72.0, 59.0 และ 53.0 ตามลําดับ
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สวนที่ 5 ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง จําแนกตาม
ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับบริษัทของผูตอบแบบสอบถาม และสวนประสมทางการตลาด 

ตารางที่ 41  สรุปปจจัยสวนประสมทางการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจดัเก็บเศษวัสดเุหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและ
ผลิตภัณฑจากไมในภาคกลางจําแนกตามตาํแหนงของผูตอบแบบสอบถาม 

 
 

กรรมการผูจัดการ ผูจัดการโรงงาน ผูจัดการทั่วไป ผูจัดการแผนก ตําแหนงอื่นๆ

▪  ปจจัยดานผลิตภัณฑ -  พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็ว -  พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็ว -  พนักงานจัดเก็บได -  พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็ว - พนักงานจัดเก็บเรียบรอย

    ทันเวลาที่กําหนด(มากที่สุด)     ทันเวลาที่กําหนด (มากที่สุด)    ทันเวลาที่กําหนด(มาก)     ทันเวลาที่กําหนด(มากที่สุด)    และสะอาด (มาก)

▪  ปจจัยดานราคา -  การกําหนดราคาสินคาตาม -  การปรับราคาสินคาตามภาวะ -  การกําหนดราคาสินคาตาม -  การกําหนดราคาสินคาตาม -  การกําหนดราคาสินคาตาม

    น้ําหนักของสินคา (มาก)     เศรษฐกิจ  (มากที่สุด)     ขนาดรถ (มาก)     ขนาดรถ (มากที่สุด)     ขนาดรถ (มาก)

▪  ปจจัยดานชองทาง -  ติดตอทางโทรศัพทได -  ติดตอทางโทรศัพทได -  ติดตอทางโทรศัพทได -  ติดตอทางโทรศัพทได -  การใหบริการตามคํา

     การจัดจําหนาย     สะดวก (มากที่สุด)     สะดวก (มากที่สุด)     สะดวก (มาก)     สะดวก (มาก)     รองขอ (มาก)

▪  ปจจัยดานสงเสริม -  การจัดหาเอกสารทางราชการ -  การจัดหาเอกสารทางราชการ -  การจัดหาเอกสารทางราชการ -  การจัดหาเอกสารทางราชการ -  การจัดหาเอกสารทางราชการ

     การตลาด    ในการยื่นตออายุโรงงาน    ในการยื่นตออายุโรงงาน    ในการยื่นตออายุโรงงาน    ในการยื่นตออายุโรงงาน    ในการยื่นตออายุโรงงาน

    (มากที่สุด)     (มาก)     (มาก)    (มาก)     (มาก)

ปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด

ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงในปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม
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เปรียบเทียบปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผูประกอบ
อุตสาหกรรม โรงเล่ือยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง จําแนกตามขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับบริษัท
ของผูตอบแบบสอบถาม และสวนประสมทางการตลาด  สามารถสรุปผลไดดังตอไปนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงกรรมผูจัดการ  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.08  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  
พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลาที่กําหนด  พนักงานจัดเก็บเรียบรอย และสะอาด  จํานวน
รถบรรทุกที่เพียงพอตอการใหบริการ  มีการประกันความเสียหายที่เกิดขึ้นภายในโรงงาน  การดูแล
เอาใจใสในการใหบริการของผูบริหารระดับสูง  และระบบการทํางานที่เปนมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย
เทากันในระดับมากที่สุด (5.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการโรงงาน  ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ
เฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.88  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  
พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็วและทันเวลาที่กําหนด  มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  (4.77) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการทั่วไป  ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ
เฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.87  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  
พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลาที่กําหนด   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  (4.50)    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการแผนก  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  
พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลาที่กําหนด  มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.64)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงอื่น ๆ ไดแกพนักงานบัญชี  พนักงานฝายบุคคล และ
พนักงานดูแลการผลิต  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.73  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  พนักจัดเก็บเรียบรอยและสะอาด และ
การดูแลเอาใจใสของพนักงานสํานักงานเมื่อเกิดเหตุฉุกเฉิน มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมาก (4.13) 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับ
มาก  โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงกรรมผูจัดการ  ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา  
โดยรวมอยูในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.33  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ   การ
กําหนดราคาสินคาตามน้ําหนักสินคา  การปรับราคาสินคาตามสภาวะเศรษฐกิจ  จํานวนเงินวางมัด
จํา การใหเครดิตในการชําระคาสินคา  การใหหักเงินประกันเมื่อทําผิดสัญญา  การลดราคาเมื่อ
สินคาไดไมเต็มจํานวน   มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมาก (3.67)   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการโรงงาน  ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาเฉลี่ย
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.90  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  การ
ปรับราคาสินคาตามภาวะเศรษฐกิจ  มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  (4.67)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการทั่วไป  ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาเฉลี่ย
โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.72  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ การ
กําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ    มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  (4.38)    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการแผนก  ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม
ในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.68    โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  การกําหนด
ราคาสินคาตามขนาดรถ  การปรับราคาสินคาตามภาวะเศรษฐกิจ  มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมาก
ที่สุด (4.64)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงอื่น ๆ ไดแกพนักงานบัญชี  พนักงานฝายบุคคล และ
พนักงานดูแลการผลิต  ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง   มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.42 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  การกําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ  มี
คาเฉลี่ยในระดับมาก (4.07) 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายเฉลี่ยโดยรวม
อยูในระดับมาก  โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงกรรมผูจัดการ  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การจัดจําหนาย  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง   มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.40  โดยปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอันดับแรกคือ   การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก  ใหบริการไดทุกวันไมเวนเสาร-
อาทิตย  ใหบริการไดตามคํารองขอของบริษัท  มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมากที่สุด  (5.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการโรงงาน  ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัด
จําหนายเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.56  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับ
แรกคือ  การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก  มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  (4.72)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการทั่วไป  ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัด
จําหนายเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.59  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญ
อันดับแรกคือ การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก  มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  (4.47) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการแผนก  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับมาก    มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.83    โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรก 
คือ การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก  และ การใหบริการไดตามคํารองขอของบริษัท  มีคาเฉลี่ย
เทากันในระดับมาก  (4.36)    
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงอื่น ๆ ไดแกพนักงานบัญชี  พนักงานฝายบุคคล และ
พนักงานดูแลการผลิต  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง   มี
คาเฉลี่ยเทากับ  3.47   โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  การใหบริการไดตามคํารองขอ
ของบริษัท มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  เฉลี่ย
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงกรรมผูจัดการ  ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  โดยรวมอยูในระดับนอย   มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00  โดยปจจัยยอย
ที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ   การจัดหาเอกสารทางรายชารในการยื่นตออายุโรงงาน   มีคาเฉลี่ย
ในระดับมากที่สุด  (5.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการโรงงาน  ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.41  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญ
อันดับแรกคือ คือ   การจัดหาเอกสารทางรายชารในการยื่นตออายุโรงงาน   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  
(4.18)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการทั่วไป  ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.15  โดยปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอันดับแรกคือ  การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน   มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก  (3.85)    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูจัดการแผนก  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.38    โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญ
อันดับแรก คือ  การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  
(4.09)    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงอื่น ๆ ไดแกพนักงานบัญชี  พนักงานฝายบุคคล และ
พนักงานดูแลการผลิต  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปาน
กลาง   มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.14    โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  การจัดหาเอกสารทาง
รายชารในการยื่นตออายุโรงงาน   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.67) 
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ตารางที่ 42  สรุปปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจดัเก็บเศษวัสดเุหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรมโรงเลื่อยและ 
ผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง จําแนกตามลักษณะการประกอบธุรกิจของผูตอบแบบสอบถาม 

 

ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเงนิจดทะเบียนบริษัทของผูตอบแบบสอบถาม ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด โรงเลื่อยไม เฟอรนิเจอร MDF กรอบรูป ของใช ประตูหนาตาง พาเลท 

�    ปจจัยดาน 
ผลิตภัณฑ 

-  พนักงานจัดเก็บ  
   ไดรวดเร็วทัน 
    เวลาที่กําหนด    
    (มากที่สุด)  

-  พนักงานจัดเก็บ  
   ไดรวดเร็วทัน 
    เวลาที่กําหนด   
    (มากที่สุด) 

-  พนักงานจัดเก็บ 
   ไดเรียบรอยและ   
    สะอาด (มาก) 

-  การดูแลเอาใจใส 
    ของผูบริหาร (มาก) 

- พนักงานจัดเก็บได 
   รวดเร็วทันเวลา   
   (มาก) 

-  การดูแลเอาใจ 
   ใสของผูบริหาร  
    (มากที่สุด) 

-  พนักงานจัดเก็บ 
   ไดรวดเร็วทัน 
    เวลาที่กําหนด  
    (มากที่สุด)  

�    ปจจัยดานราคา -  การกําหนดราคา 
    สินคาตามขนาด  
    รถ (มาก) 

-  การกําหนดราคา 
    สินคาตามขนาด  
    รถ (มากที่สุด) 

-  การกําหนดราคา 
   สินคาตามขนาด  
   รถ (มากที่สุด) 

-  การปรับราคาสินคา 
    ตามภาวะเศรษฐกิจ   
   (มากที่สุด) 

-  การกําหนดราคา 
    สินคาตามขนาด  
    รถ (มาก) 

-  การปรับราคา  
   สินคาตามภาวะ 
   เศรษฐกิจ (มาก) 

-  การกําหนดราคา 
    สินคาตามขนาด 
    รถ (มาก) 

�    ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย 

-  ติดตอทางโทร- 
    ศัพทไดสะดวก   
   (มาก) 

-  ติดตอทางโทร- 
    ศัพทไดสะดวก   
   (มาก) 

-  ติดตอทางโทร- 
    ศัพทไดสะดวก   
   (มาก) 

-  ติดตอทางโทร- 
    ศัพทไดสะดวก   
   (มาก) 

-  ติดตอทางโทร- 
    ศัพทไดสะดวก   
   (มาก) 

-  การติดตอทาง 
   โทรศัพทได 
    สะดวก (มาก) 

-  ติดตอทางโทร- 
    ศัพทไดสะดวก 
   (มากที่สุด) 

�    ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด 

-  การจัดหาเอกสาร  
    ทางราชการในการ   
    ยื่นตออายุโรงงาน  
    (มาก) 

-  การจัดหาเอกสาร 
    ทางราชการในการ   
    ยื่นตออายุโรงงาน   
    (มาก) 

-  การจัดหาเอกสาร 
   ทางราชการในการ 
   ยื่นตออายุโรงงาน      
   (มาก) 

-  การจัดหาเอกสารทาง 
    ราชการในการยื่นตอ 
     อายุโรงงาน (มาก) 

-  การจัดหาเอกสาร 
    ทางราชการในการ 
    ยื่นตออายุโรงงาน  
    (มาก) 

-  การจัดหาเอก- 
   สารทางราชการ   
   ในการยื่นตออายุ  
    โรงงาน (มาก) 

-  การจัดหาเอกสาร 
   ทางราชการในการ 
    ยื่นตออายุโรงงาน 
   (ปานกลาง) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจโรงเลื่อยไมและแปรรูป   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 โดยปจจยัยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรก
คือ พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็วและทันเวลาที่กําหนด มคีาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด (4.59) รองลงมา
คือ  พนักงานจัดเก็บเรียบรอยและสะอาด     มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.50) 
ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตเฟอรนิเจอร    ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑเฉลี่ย
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  
พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็วและทันเวลาที่กําหนด  มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  (4.66)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตเฟอรนิเจอรจาก MDF   ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานผลิตภัณฑเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญ
อันดับแรกคือ พนักงานจัดเก็บไดเรียบรอยและสะอาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.33)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตกรอบรูป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.01  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ การดูแล
เอาใจใสในการใหบริการของผูบริหารระดับสูง  มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.38)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตของใชในครัวเรือน  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.69  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรก
คือ  พนักจัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลาที่กําหนด  พนักงานจัดเก็บเรียบรอยและสะอาด  มารยาทของ
พนักงานจัดเก็บ  มารยาทของพนักงานขับรถ  จํานวนรถบรรทุกที่เพียงพอในการใหบริการ  มี
รถบรรทุกใหเลือกหลายขนาด  รถบรรทุกอยูในสภาพที่ดี  มีการประกันความเสียหายที่เกิดขึ้นใน
โรงงาน  พนักงานสํานักงานใหความสนใจในการติดตอสอบถามและใหคําปรึกษา  การดูแลเอาใจ
ใสของพนักงานสํานักงานเมื่อเกิดเหตุฉุกเฉิน  การดูแลเอาใจใสในการใหบริการของผูบริหาร
ระดับสูง   และระบบการทํางานที่เปนมาตรฐาน   มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมาก  (4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตวงกบ ประตู หนาตาง  ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.97  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับ
แรกคือ  การดูแลเอาใจใสในการใหบริการของผูบริหารระดับสูง และระบบการทํางานที่เปน
มาตรฐาน   มคีาเฉลี่ยเทากันในระดบัมากที่สุด  (4.56) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตขาไมรองสินคา (พาเลท)  ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.08  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญ
อันดับแรกคือ  พนักงานจัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลาที่กําหนด  พนักจัดเก็บเรียบรอยและสะอาด  
มารยาทของพนักงานจัดเก็บ  มารยาทของพนักงานขับรถ  จํานวนรถบรรทุกที่เพียงพอตอการ
ใหบริการ  รถบรรทุกอยูในสภาพที่ดี  มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมากที่สุด    (5.00)    
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ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจโรงเลื่อยไมและแปรรูป   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ 
การกําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ  และการปรับราคาสินคาตามภาวะเศรษฐกิจ  มีคาเฉลี่ยเทากัน
ในระดับมาก (4.27)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตเฟอรนิเจอร    ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา
เฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.81  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  
การกําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ  มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด (4.70)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตเฟอรนิเจอรจาก MDF   ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานราคาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับ
แรกคือ การกําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด (5.00)    

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตกรอบรูป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.88  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ การ
ปรับราคาตามภาวะเศรษฐกิจ  มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด (4.75)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตของใชในครัวเรือน  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.69  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรกคือ  
การกําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ  การกําหนดราคาสินคาตามน้ําหนักสินคา การปรับราคาสินคา
ตามภาวะเศรษฐกิจ  จํานวนเงินวางมัดจําสินคา  การจายคาสินคาลวงหนา การจายคาสินคาเงินสด
ตอเที่ยว  และการลดราคาเมื่อสินคาไดไมเต็มจํานวน  มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมาก  (4.00)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตวงกบ ประตู หนาตาง  ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานราคาโดยรวมในระดับปานมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.57  โดยปจจัยยอยทีใ่หความสําคัญอันดับ
แรกคือ  การปรับราคาสินคาตามภาวะเศรษฐกิจ   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  (4.44) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตขาไมรองสินคา (พาเลท)  ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.56 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับ
แรกคือ  การกําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ   การกําหนดราคาสินคาตามน้ําหนักสินคา การปรับ
ราคาสินคาตามภาวะเศรษฐกิจ   การใหหักเงินประกันเมื่อทําผิดสัญญา และ การลดราคาเมื่อสินคา
ไมเต็มจํานวน    มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมาก    (4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจโรงเลื่อยไมและแปรรูป   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การจัดจําหนาย โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญ
อันดับแรกคือ การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.32)  



 84 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตเฟอรนิเจอร    ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัด
จําหนาย  เฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.72  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับ
แรกคือ  การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.48)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตเฟอรนิเจอรจาก MDF   ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานการจัดจําหนาย เฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.87 โดยปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอันดับแรกคือ การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.33)    

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตกรอบรูป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง   มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.26 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับ
แรกคือ การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก  มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.50)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตของใชในครัวเรือน  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.60  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญ
อันดับแรกคือ  การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก  และการใหบริการไดตามคํารองขอของบริษัท   มี
คาเฉลี่ยเทากันในระดับมาก  (4.00)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตวงกบ ประตู หนาตาง  ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.35  โดยปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอันดับแรก คือ การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก  มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  (4.44)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตขาไมรองสินคา (พาเลท)  ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.20 โดยปจจัยยอยทีใ่ห
ความสําคัญอันดับแรกคือ  การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก  การใหบริการไดทกุวันไมเวนเสาร-
อาทิตย การใหบริการไดตามคาํรองขอของบริษัท     มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมากที่สุด    (5.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจโรงเลื่อยไมและแปรรูป   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.95   โดยปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอันดับแรกคือ  การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน  มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก (3.82)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตเฟอรนิเจอร    ใหความสําคัญกับปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.34  โดยปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอันดับแรกคือ  การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน  มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก (4.05)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตเฟอรนิเจอรจาก MDF   ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.25 โดยปจจัยยอยที่ให
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ความสําคัญอันดับแรกคือ การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน และ การมี
ของขวัญในโอกาสพิเศษ มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมาก (3.67)    

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตกรอบรูป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.64  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญ
อันดับแรกคือ การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก 
(4.37)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตของใชในครัวเรือน  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.75  โดยปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอันดับแรกคือ  การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน   การเปน
ผูสนับสนุนตามบริษัทรองขอ  และ การมีของขวัญในโอกาสพิเศษ  มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับปาน
กลาง  (3.00)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตวงกบ ประตู หนาตาง  ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด  โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.06  โดยปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอันดับแรก การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน   มีคาเฉลี่ยในระดับ
มาก  (4.22)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบธุรกิจผลิตขาไมรองสินคา (พาเลท)  ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  โดยรวมในระดบัปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.00 โดยปจจยัยอย
ที่ใหความสําคญัอันดับแรกคอื     การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน   การ
โฆษณาประชาสัมพันธตามสื่อตาง ๆ  การเปนผูสนับสนุนตามบริษัทรองขอ  และ การมีของขวัญ
ในโอกาสพิเศษ  มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับปานกลาง  (3.00) 
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ตารางที่ 43  สรุปปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและ 
ผลิตภัณฑจากไมในภาคกลางจําแนกตามยอดขายของบริษัทของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยอดขายของบริษัทของผูตอบแบบสอบถาม ปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ต่ํากวา 10 ลานบาท 10 – 50 ลานบาท 51 – 100 ลานบาท มากกวา 100 ลานบาท 

� ปจจัยดานผลิตภัณฑ - พนักงานจัดเก็บไดรวดเรว็ 
    ทันเวลาที่กําหนด (มาก)  

-  พนักงานจัดเก็บไดรวดเรว็ 
    ทันเวลาที่กําหนด (มาก) 

-  พนักงานจัดเก็บไดรวดเรว็  
    ทันเวลาที่กําหนด (มากที่สุด) 

-  พนักงานจัดเก็บไดรวดเรว็  
    ทันเวลาที่กําหนด (มากที่สุด) 

� ปจจัยดานราคา -  การปรับราคาสินคาตามภาวะ 
    เศรษฐกิจ (มาก) 

-  การกําหนดราคาสินคาตามขนาด 
   รถ (มาก) 

-  การปรับราคาสินคาตามภาวะ 
    เศรษฐกิจ (มากที่สุด) 

-  การกําหนดราคาสินคาตาม
ขนาดรถ (มาก) 

� ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

-  ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก 
   (มากที่สุด) 

-  ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก 
   (มาก) 

- ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก    
  (มากที่สุด) 

-  ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก 
   (มาก) 

� ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

-  การจัดหาเอกสารทางราชการใน  
    การยื่นตออายุโรงงาน (มาก) 

-  การจัดหาเอกสารทางราชการใน  
    การยื่นตออายุโรงงาน (มาก) 
 

-  การจัดหาเอกสารทางราชการ 
   ในการยื่นตออายุโรงงาน    
   (มาก) 

-  การจัดหาเอกสารทางราชการ 
   ในการขึ้นตออายุโรงงาน (มาก) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายต่ํากวา 10 ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.58 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรก คือ พนักงาน
จัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลาที่กําหนด   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.44)   รองลงมาคือ พนักงานจดัเกบ็ได
เรียบรอยและสะอาด   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.33) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย 10 – 50   ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.88 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรก คือ พนักงาน
จัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลาที่กําหนด พนักงานจัดเก็บเรียบรอยและสะอาด มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับ
มาก (4.50)    

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย 51 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.81 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรก คือ พนักงาน
จัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลาที่กําหนด และพนักงานจัดเก็บเรียบรอยและสะอาด มีคาเฉลี่ยเทากันใน
ระดับมากที่สุด (4.51)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิต- 
ภัณฑโดยรวมในระดบัมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 โดยปจจยัยอยที่ใหความสําคัญอันดับแรก คือ 
พนักงานจัดเกบ็ไดรวดเร็วทนัเวลาที่กําหนด มีคาเฉลี่ยเทากันในระดับมากที่สุด (4.64) 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาเฉลี่ยโดยรวมในระดบัมาก 
โดยผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย ต่ํากวา 10 ลานบาท ใหความสําคญัตอปจจัยดานราคา โดยรวม 
อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78 โดยปจจยัยอยที่มีความสําคัญอันดับแรกคอื การปรับราคา
สินคาตามภาวะเศรษฐกิจ มีคาเฉลี่ยมาก (4.33) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย 10 – 50   ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 
โดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.68 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญอันดับแรก คือ การ
กําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.33) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย 51 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 
โดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญอันดับแรก คือ การ
ปรับราคาสินคาตามภาวะเศรษฐกิจ มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด (4.64) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคญัตอปจจัยดานราคา 
โดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.73 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญอันดับแรก คือ การ
กําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ การปรับราคาสินคาตามภาวะเศรษฐกิจ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก 
(4.50) 
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ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายเฉลี่ยโดยรวมใน
ระดับมาก โดยผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย ต่ํากวา 10 ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
จัดจําหนาย โดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.75 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญอันดับแรก 
คือ การติดตอทางโทรศัพท ไดสะดวก มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด (4.67)    
 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย 10 – 50   ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย โดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.61 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญอันดับแรก 
คือ การติดตอทางโทรศัพท ไดสะดวก มีคาเฉลี่ยในระดับมาก   (4.40)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย 51 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย โดยรวม อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.49 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญอันดับ
แรก คือ การติดตอทางโทรศัพท ไดสะดวก มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด (4.51) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย มากกวา 100 ลาน ใหความสําคญัตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย โดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.65 โดยปจจยัยอยที่มีความสําคัญอันดับแรก 
คือ การติดตอทางโทรศัพท ไดสะดวก มีคาเฉลี่ยในระดบัมาก (4.36) 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดเฉลี่ย
โดยรวมในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย ต่ํากวา 10 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมมีความสําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.98 
โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญอันดับแรก   คือ การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุ
โรงงาน มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.89)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย 10 – 50 ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด โดยรวมมีความสําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.24 โดยปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญอันดับแรก คือ การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก (3.83) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย 51 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด โดยรวมมีความสําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.48 โดยปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญอันดับแรก คือ การจัดหาเอกสารทางราชการในการยื่นตออายุโรงงาน มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก (4.23)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขาย มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด โดยรวมมีความสําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.99 โดยปจจัยยอยทีม่ี
ความสําคัญอันดับแรกคือ   การจัดหาเอกสารทางราชการในการยืน่ตออายุโรงงาน มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก   (3.82) 
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อภิปรายผล 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช
ของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเล่ือยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง  ผลการศึกษาสามารถนํามา
อภิปรายผลไดดังนี้ 
 1.  ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช
ของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเล่ือยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง มีความสําคัญในระดับมาก 
โดย ปจจัยยอยที่มีความสําคัญมากที่สุด คือ พนักงานจัดเก็บไดรวดเรว็ทันเวลาที่กําหนด ซ่ึง
สอดคลองกับผลการศึกษาคนควาอิสระของ ทิพยวรรณ  อาจณรงค เร่ืองปจจัยที่มีผลตอการเลือกใช
บริการธุรกิจขนสงรถยนตโดยรถบรรทุกในเขตกรุงเทพมหานคร พ.ศ.2547  พบวา ปจจัยยอยที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดคือ สามารถสงรถบรรทุกตรงตามกําหนดเวลา 
 2.  ปจจัยดานราคาโดยรวมทีม่ีผลตอการตัดสินใจเลือกบรษิัทจัดเก็บเศษวสัดุเหลือใชของผู
ประกอบอุตสาหกรรม โรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง มีความสําคัญอยูในระดับมาก
โดยปจจยัยอยที่มีความสําคัญมากที่สุดคือ การกําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ ซ่ึงสอดคลองกับผล
การศึกษาคนควาอิสระของ ทิพยวรรณ อาจณรงค เร่ืองปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจ
ขนสงรถยนตโดยรถบรรทุกในเขตกรุงเทพมหานคร พ.ศ.2547 พบวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
คือ ราคาคาบริการตอเที่ยว 
 3.  ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบรษิทัจัดเก็บเศษวสัดุเหลือ
ใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเล่ือยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง มีความสําคัญอยูในระดบั
ปานกลาง โดยปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญมากที่สุด คอื การติดตอทางโทรศัพท ไดสะดวก   ซ่ึงตางไป
จากผลการศึกษาคนควาอิสระของ ทิพยวรรณ   อาจณรงค เร่ืองปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการ
ธุรกิจขนสงรถยนตโดยรถบรรทุกในเขตกรุงเทพมหานคร พ.ศ.2547 พบวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ีย
สูงสุดคือ สามารถสงรถยนตไดทุกแหงตามที่บริษัทตองการ  

4.  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษ
วัสดุเหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม โรงเล่ือยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง มีความสําคัญ
อยูในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญมากที่สุด คือ การจัดหาเอกสารทางราชการใน
การยื่นตออายุโรงงาน สอดคลองกับผลการศึกษาของทิพยวรรณ    อาจณรงค ไดศึกษาเรื่องปจจัยที่
มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจขนสงโดยรถบรรทุก ในเขตกรุงเทพมหานคร พ.ศ. 2547 พบวา 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยเนนการเปนผูสนับสนุนงานตามที่บริษัทรองขอ 
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ขอคนพบที่ไดจากการศึกษา 

 จากการศึกษาปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผู
ประกอบอุตสาหกรรม โรงเล่ือยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง  ผลการศึกษาไดขอคนพบดังนี้ 

 1.  ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับบริษัทของผูตอบแบบสอบถาม 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีหนาที่รับผิดชอบเกี่ยวกับการจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชจะมี
ตําแหนงเปนผูจัดการโรงงาน   โดยสวนมากจะดํารงตําแหนงมาแลว 6-8 ป  ลักษณะการจดทะเบียน
เปนบริษัทจํากัด  โดยประกอบธุรกิจผลิตเฟอรนิเจอรสูงสุด  เงินทุนในการจดทะเบียนสวนใหญจะ
ต่ํากวา 10 ลานบาท และมียอดขายอยูที่ 51-100 ลานบาทตอป  ระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 11-15 
ป  มีพนักงาน 101-150  คน   

2.  พฤติกรรมในการเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของผูประกอบอุตสาหกรรม 
โรงเล่ือยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง 

พฤติกรรมในการเลือกใชบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชสวนใหญโดยทําสัญญากับเพียง 1 
บริษัทเทานั้น  วิธีการคนหาบริษัทจัดเก็บสวนมากไดมาจากคําบอกเลาและคําแนะนําของกลุมธุรกิจ
เดียวกัน  โดยจะกําหนดวันใหเขาจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชโดยการโทรแจง  และสวนมากจะใหเขา
จัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชเฉพาะเวลาเย็น 

 

 3.   ดานปจจัยสวนประสมทางการตลาด   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ให
ความสําคัญกับปจจัยตาง ๆ ดังนี้   
  3.1  ปจจัยดานผลิตภัณฑ จากการศึกษาพบวา   
  -  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญกับการใหบริการที่ดี  โดยเนนใน
เร่ืองพนักงานจัดเก็บไดรวดเร็วทันเวลาที่กาํหนด และ พนักงานจดัเก็บเรียบรอย และสะอาดควบคู
กัน 
  -  เร่ืองรถบรรทุกไมวาจะเปนจํานวนรถบรรทุก ขนาดรถบรรทุก สภาพการใชงาน
ของรถบรรทุก และ การมีกระบะเพื่อใสเศษไม เปนปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจเปนอนัดับสุดทาย 

-  โรงงานประตู หนาตาง ใหความสําคัญในระดับมากทีสุ่ดกับการดแูลเอาใจใสใน
การใหบริการของผูบริหารระดับสูง ตางจากโรงงานอื่น ๆ ที่ใหความสาํคัญในระดับมากเทานั้น 

-  โรงงานประตู หนาตาง และ โรงงานพาเลท (ผลิตขารองสินคา) ใหความสําคญั
ในระดบัมากที่สุดกับการทาํงานที่เปนมาตรฐาน ตางจากโรงงานอื่น ๆ ที่ใหความสาํคัญในระดับ
มากเทานั้น 
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3.2   ปจจัยดานราคา  จากการศึกษาพบวา  
  -  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญกับการกาํหนดราคาสินคาตาม
ขนาดรถ และการปรับราคาสินคาตามภาวะเศรษฐกิจ 

-  การใหเครดติในการชําระคาสินคาเปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเปนอันดับ
สุดทาย 

-  โรงงานผลิตกรอบรูปใหความสําคัญในระดับมากที่สุดกับการปรับราคาสินคา
ตามภาวะเศรษฐกิจ และจํานวนเงินวางมดัจําสินคา ตางจากโรงงานอืน่ ๆ ที่ใหความสําคัญในระดับ
มากและปานกลางเทานั้น 

-  โรงงานผลิตของใชในครวัเรือน  ใหความสําคัญในระดับนอยที่สุดกบัการจายคา
สินคาเงินสดตอเที่ยว และ การใหเครดติในการชําระคาสินคา ตางจาก โรงงานอื่น ๆ ที่ให
ความสําคัญในระดับมาก และ ปานกลาง 

-  ธุรกิจที่มียอดขายต่ํากวา 10 ลานบาท ใหความสําคัญในระดับมากกบัการจายคา 
สินคาเงินสดตอเที่ยว  การใหเครดิตในการชําระคาสินคา และ การลดราคาเมื่อสินคาไดไมเตม็
จํานวน ตางจาก ธุรกิจที่มียอดขายในระดับอื่น ๆ ที่ใหความสําคัญระดับปานกลางเทานั้น 

-  ธุรกิจที่มียอดขาย 10-50 ลานบาท  ยอดขาย 51-100 ลานบาท  และยอดขาย 100 
ลานบาทขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยในเรื่องการลดราคาเมื่อสินคาไดไมเต็มจํานวน  ใน
ระดับปานกลาง  เมื่อเปรียบเทียบกับธุรกจิที่มียอดขายต่ํากวา 10 ลานบาท  ซ่ึงใหความสําคัญกับ
ปจจัยดังกลาวในระดบัมาก 

3. 3  ปจจัยดานการจัดจําหนาย  จากการศึกษาพบวา   
  -  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญในเรื่องการติดตอทางโทรศัพทได
สะดวก 
  -  การเรียกใชบริการผานเวป็ไซต เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเปนอันดับ
สุดทาย 
  -  โรงงานพาเลท (ผลิตขารองสินคา) ใหความสําคัญในระดับมากที่สุดกับการให   
บริการทุกวันไมเวนเสาร-อาทิตย และ การใหบริการไดตามคํารองขอของบริษัท ตางจากโรงงานอืน่ 
ๆ ที่ใหความสาํคัญในระดับมากและปานกลางเทานั้น 

-  ธุรกิจที่มียอดขาย 51-100 ลานบาท ใหความสําคัญในระดับนอยกับการเรียกใช
บริการผานเวป็ไซต  ตางจากธุรกิจที่มียอดขายในระดับอื่น ๆ ที่ใหความสําคัญกับปจจัยดังกลาวใน
ระดับปานกลาง 
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3.4  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  จากการศึกษาพบวา  
  -  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญกับการจัดหาเอาสารทางราชการ
เพื่อยื่นตออายโุรงงาน 
  -  การโฆษณาประชาสัมพันธตามสื่อตาง ๆ เปนปจจัยทีม่ีผลตอการตัดสินใจเปน
อันดับสุดทาย 

4.  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาที่ทานพบจากการเลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใช 
ปญหาที่พบจากการใหบริการของบริษัทจัดเก็บ  จะเปนปญหาที่เกิดขึน้อยูในระดับนอย  

ซ่ึงปญหาสวนใหญจะเกิดจากการที่พนักงานจัดเก็บไมทําความสะอาดบริเวณที่เก็บเศษวัสดุ
รองลงมาคือพนักงานจัดเก็บลาชาไมตรงเวลาที่กําหนด และ ปลอยใหเศษวัสดุเต็มสรางความ
เดือดรอนกับทางโรงงานกอนที่จะจัดรถเขาจัดเก็บ 

ขอเสนอแนะ 

จากขอคนพบผูศึกษามีขอเสนอแนะตามปจจัยสวนประสมทางการตลาดในแตละดาน
ดังตอไปนี้ 
 1.  ดานผลิตภัณฑ บริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชใหความสําคัญกับ 
  -  การจัดเก็บที่รวดเร็ว ทันเวลา สะอาด และเรียบรอย รวมถึงมารยาทของพนักงาน 
ควรมีการอบรมพนักงานใหมีความรับผิดชอบในการทํางานและสรางทักษะใหเกิดความชํานาญเพื่อ
สรางความพึงพอใจสูงสุดใหแกลูกคา เชน พนักงานจัดเก็บควรใหความดูแลเร่ืองความสะอาดหนา
ยุงหลังจากจัดเก็บใหสะอาดเรียบรอย   และพนักงานขับรถจะตองใหมีความระมัดระวังในการขับ
รถเขาโรงงานของลูกคา ไมขับรถเร็ว ไมบีบแตรรถ ในโรงงานและพนักงานทุกคนควรปฏิบัติตาม
กฎของโรงงานที่เขาไปจัดเก็บอยางเครงครัด    

  -  เร่ืองจํานวนรถบรรทุกที่เพียงพอในการใหบริการ   มีหลายขนาดใหเลือกใช
บริการ  รถบรรทุกอยูในสภาพที่ดีตอการใชงาน  และมีกระบะวางเพื่อจัดเก็บเศษไม  บริษัทจะตองมี
ความหลากหลายในขนาดของรถบรรทุก เชน มีรถปกอัพ รถ 6 ลอเล็ก  เพื่อจัดเก็บในโรงงานที่มี
ขนาดเล็ก  เขาออกไดสะดวก  และใชเวลานอยในการจัดเก็บ   การใหขอเสนอกับโรงงานที่มีพื้นที่
ในการวางกระบะเพื่อเก็บเศษไม  เพื่อเปนการชวยในการทํางานของโรงงานใหเบาลง  และไมตอง
ส้ินเปลืองดานแรงงานและเวลาจัดเก็บ   
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  -  เร่ืองการดูแลเอาใจใสในการใหบริการของผูบริหารระดับสูง และ พนักงาน
สํานักงานใหความสนใจในการติดตอสอบถามและใหคําปรึกษา   บริษัทจะตองนํากลยุทธ 
Customer Relation Management (CRM) มาใชในการบริหารงาน เพื่อใหเกิดความพงึพอใจสูงสุด
แกลูกคา เชน ผูบริหารควรออกพบลูกคาตามโรงงานตาง ๆ 3 เดือน/ คร้ัง มีการจัดทําฐานขอมูล
ลูกคาเพื่อทราบถึงความถี่ในการเรียกใชบริการ และ มี Call center เพื่อใหคําปรึกษา และติดตอ
สอบถามลูกคาถึงการใหบริการเปนประจาํ  
  -  พนักงานสํานักงานที่เปนผูรับคําสั่งจากลูกคา เพื่อทําการจัดรถเขาจัดเก็บกอนที่
เศษวัสดุเหลือใชเหลานั้นจะเต็ม  สรางความเดือดรอนใหกับลูกคา  และควรจัดรถใหถึงโรงงาน
ลูกคาตามเวลาที่ลูกคากําหนด  เชน หลังเลิกงาน หรือกอนทํางานตอนเชา   เพื่อใหการสงรถเขาไป
จัดเก็บแตละคร้ังไมลาชา  ควรมีการลงตารางงานนัดหมายไวลวงหนากอนคราว ๆ และใหมีการ
โทรสอบถามกอนจะสงรถไปรับเพื่อใหลูกคาไดรับทราบวา  ทางบริษัทตองการสงรถเขาไปรับเศษ
วัสดุเหลือใชในวันนี้  ทางลูกคาจะตกลงหรือไม  เพื่อไมเปนการรอคําสั่งจากลูกคาแลวมีรายการ
คําสั่งที่พรอมกันหลายบรษิทั อาจทําใหจํานวนรถไมเพียงพอตอการใชงาน 
 

 2. ดานราคา   บริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชควรใหความสําคัญกับ 
  -  การกําหนดราคาสินคาตามขนาดรถ การกําหนดราคาสินคาตามน้ําหนักสินคา 
การปรับราคาสินคาตามภาวะเศรษฐกิจ  บริษัทจะตองทําการกําหนดราคาใหเปนราคาตลาด ทั้งนี้
บริษัทจะตองทราบขอมูลดานราคาจากคูแขง  และ ราคาตามภาวะเศรษฐกิจ  เพื่อราคาซื้อจะไดไมต่าํ
และไมสูงเกินไป  สามารถแขงขันได  ทั้งนี้  บริษัทตองนํากลยุทธดานราคาในเรื่องการลดตนทุน  
(Low Cost) มาใชในองคกร เพราะไมสามารถจะกําหนดราคาไดดวยตัวเอง ตองทําตามราคาที่ลูกคา
เสนอ 
  -  การวางเงินวางมัดจํา การจายคาสินคาลวงหนา และการใหเครดิตในการชําระคา
สินคา  ในบางครั้งลูกคาจะเสนอเงินวางมัดจํา และจายคาสินคาลวงหนา เพื่อเปนการค้ําประกัน
สินคาที่ทางบริษัทซื้อออกมา   ทั้งนี้เพื่อเปนการยืนยันฐานะทางการเงินของบริษัท   บริษัทควรมีเงิน
วางมัดจํา หรือจายคาสินคาลวงหนาเพียงอยางใดอยางหนึ่งเทานั้น  และตองดูความเหมาะสมของ
จํานวนเงินและสินคาดวยวามีความใกลเคียงกันหรือไม   ไมควรวางเงินมัดจํา และ จายคาสินคา
ลวงหนาในจํานวนที่สูงเกินกวาสินคาที่ซ้ือในแตละเดือน     
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3. ดานการจัดจําหนาย   บริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชควรใหความสําคัญกับ 
 -  การติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก การจัดเก็บสินคาไดทุกวันไมเวนวันเสาร-

อาทิตย และ ใหบริการไดตามคํารองขอของลูกคา  บริษัทควรมีคูสายโทรศัพทที่ใหความสะดวกแก
ลูกคา  ไมติดตอยาก ไมรอสายนานเกินไป  มีคนรับโทรศัพทตลอดเวลาหากมีเหตุฉุกเฉินสามารถ
ใหคําปรึกษาและประสานงานใหความชวยเหลือลูกคาไดตามคํารองขอ  เชน  ยุงเก็บเศษวัสดุเกิดไฟ
ไหม  และตองการใหผูจัดเก็บนํารถเขาจัดเก็บเศษวัสดุที่เปยกน้ําจนไมสามารถใชงานได  ดวยการ
เปนบริษัทที่ใหบริการ  ควรทําใหไดตามความคาดหวังของลูกคา    พรอมทั้งยังใหบริการไดทุกวัน
ไมเวนวันหยุดตามความตองการที่ลูกคาใหจัดเก็บ 

 -   การมีสาขาใหบริการในตางจังหวัด   และการใหบริการทาง  web site ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย  แตใหความสําคัญในดานการรับรูจากคําบอกเลาและ
คําแนะนําของกลุมธุรกิจเดียวกันมากกวา  บริษัทจึงควรมีการใหบริการที่ดี สรางความพึงพอใจเพื่อ
ลูกคาที่ใชบริการอยูจะไดมีการบอกตอไปใหเราไดมีโอกาสในการขยายธุรกิจโดยมีคาใชจายนอย
ที่สุด  และยังไมควรเพิ่มสาขาในตางจังหวัด 

 

4. ดานการสงเสริมการตลาด บริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชควรใหความสําคัญกับ 
 -  การจัดหาเอกสารในการยื่นตออายุโรงงาน บริษัทควรจัดหาเอกสารใหพรอม

กอนตอสัญญากับลูกคา กอนตอสัญญาทุกครั้งควรแจงใหลูกคาทราบวา ไดจัดเตรียมเอกสารในการ
ยื่นตออายุโรงงานใหแลว เพื่อใหลูกคาไดรับรูถึงการดูแลและเอาใจใสพรอมที่จะชวยเหลือ 

 -  การโฆษณาประชาสัมพันธตามสื่อตาง ๆ การเปนผูสนับสนุนงานตามบริษัทรอง
ขอ และ การมีของขวัญในโอกาสพิเศษ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง  
บริษัทควรพิจารณาตามความเหมาะสม  อาจขึ้นอยูกับนโยบายของบริษัท เชน มีของขวัญใหในชวง
เทศกาลปใหม  ชวยงานกีฬาประจําป และใหความรวมมือกับชุมชนในกิจกรรมตางๆ 
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ขอเสนอแนะสําหรับการศึกษาครั้งตอไป 
 1.  จากการศึกษา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ เลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของ
ผูประกอบการ อุตสาหกรรมโรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคกลาง  พบวา  มีประเด็นที่
นาสนใจคือ  ผูประกอบการใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมากที่สุด  จากปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดทั้งหมด 4  ปจจัย  ผูศึกษาจึงเสนอใหควรทําการศึกษาตอไปในหัวขอเร่ืองปจจัยสวน
ประสมทางการตลาด  โดยศึกษาเฉพาะปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัท
จัดเก็บ   เพื่อใหทราบความตองการที่ชัดเจนและนํามาปรับใชเปนกลยุทธในการบริการโดยละเอียด  
เพื่อตอบสนองความตองการของผูประกอบการ 
 2.  จากการศึกษาพบวา  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัท
จัดเก็บในระดับนอยที่สุดคือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ซ่ึงปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
นาจะมีความจํา เปนและสําคัญตอผูจัดเก็บ   เนื่องจากเปนการสรางความสัมพันธที่ดีกับ
ผูประกอบการและเปนการสรางชื่อเสียงในอีกแนวทางหนึ่งใหเปนที่รูจักอยางกวางขวาง  ผูศึกษาจึง
เสนอใหควรทําการศึกษาตอไปในหัวขอเร่ือง  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดเฉพาะดานการ
สงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริษัทจัดเก็บ  เพื่อจะไดเปนแนวทางในการจัด
กิจกรรมดานการสงเสริมการตลาดตอไป 
 3.  ควรศึกษา  ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ เลือกบริษัทจัดเก็บเศษวัสดุเหลือใชของ
ผูประกอบการอุตสาหรรมโรงเลื่อยและผลิตภัณฑจากไมในภาคอื่น ๆ   วามีความคิดเห็นสอดคลอง
หรือแตกตางกันอยางไรบาง  และมีปจจัยอะไรบางที่เปนปจจัยในการตัดสินใจ 
 4.  ควรศึกษา  ในเรื่องเช้ือเพลิงชีวมวล  นอกจากจะนํามาใชเปนเชื้อเพลิงทดแทนแลว  
สามารถนําไปทําอะไรไดอีกบาง เพื่อเปนการสรางมูลคาเพิ่มใหกับสินคา 
 5.  ควรศึกษาวา เชื้อเพลิงชีวมวลในรูปแบบอื่น ๆ ที่นอกเหนือจาก ขี้เล่ือย ขี้กบ เศษไม 
กะลาปาลม มีอะไรบาง  และสามารถนํามาใชประโยชนอะไรไดบาง 


